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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

Να αιτιολογήσετε με συντομία: 

α. Την απογοήτευση αστών και διανοουμένων, κατά την περίοδο της 

διακυβέρνησης της χώρας από τον Χαρίλαο Τρικούπη. → σελ. 84 – 85 «Αστοί και 

διανοούμενοι... ευρωπαϊκά κράτη» 

β. Την προτεραιότητα που δόθηκε στην εγκατάσταση των προσφύγων στη 

Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη. → σελ. 154 «Εξάλλου, δόθηκε προτεραιότητα ... 

παραμεθόριες περιοχές» 

γ. Την καλλιέργεια του  μίσους από την πλευρά των αντιβενιζελικών εναντίον των 

προσφύγων. → σελ. 165: Διάσταση προσφύγων και γηγενών στην πολιτική ζωή. 

 

ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας τη 

λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση: 

α. Το 1875 ο Θ. Δηλιγιάννης παρουσίασε ένα συστηματικό 

πρόγραμμα εκσυγχρονισμού της χώρας. 

Λ → σελ. 80 

β. Η σύγκρουση των αντιβενιζελικών κομμάτων με τους 

Φιλελευθέρους τα οδηγούσε σε διαρκώς συντηρητικότερες θέσεις.  

Σ → σελ. 92 

γ. Η ανταλλαγή των πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας 

(1923) έγινε με κύριο κριτήριο το θρήσκευμα.  

Σ → σελ. 150 
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δ. Η ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα πραγματοποιήθηκε το 1897.  Λ → σελ. 220 

ε. Στην Ευρώπη πρωτεργάτης του αγώνα για την αυτονομία του 

Πόντου ήταν ο Κ. Κωνσταντινίδης.  
Σ → σελ. 250 

 

ΘΕΜΑ Β1 

Να αναφερθείτε στα οφέλη της Ελλάδας από τους Βαλκανικούς πολέμους, καθώς 

και στα προβλήματα που προέκυψαν από την ενσωμάτωση των νέων περιοχών στη 

χώρα. 

Σελ. 49  «Το κόστος των Βαλκανικών ... ο Α΄παγκόσμιος πόλεμος.» 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Τι γνωρίζετε για τη διοίκηση της Τραπεζούντας από τον μητροπολίτη Χρύσανθο την 

περίοδο 1916-1918; 

Σελ. 249:  «Λίγες μέρες πριν...κατοχή των Νεοτούρκων.» 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα Α 

και Β, να απαντήσετε στα ερωτήματα: 

α. Τι γνωρίζετε για την ίδρυση της Επιτροπής Αποκαταστάσεως Προσφύγων 

(Ε.Α.Π.), το σκοπό της και τα μέσα που της διατέθηκαν από την τότε ελληνική 

κυβέρνηση για την επίτευξη του σκοπού της; (μονάδες 15) → σελ. 153: «Η ελληνική 

κυβέρνηση ... Προνοίας και αντιλήψεως.» και → σελ. 156: «Η ΕΑΠ λειτούργησε ... 

στους πρόσφυγες.» 
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β. Ποιο ήταν το βασικό της πλεονέκτημα έναντι οποιουδήποτε άλλου φορέα 

ασχολήθηκε με το ίδιο ζήτημα; (μονάδες 10) → σελ. 163: [Η αποκατάσταση ... 

«τιτάνιο».] «Μεγάλο μέρος ... επιτεύχθηκε.» 

α) «Η ελληνική κυβέρνηση μπροστά στο τεράστιο έργο της περίθαλψης ... οριστική 

στέγαση.» Περισσότερες πληροφορίες για τις συνθήκες που επικρατούσαν τη 

συγκεκριμένη περίοδο και την ίδρυση της Ε.Α.Π καταγράφονται στα Κείμενα Α και 

Β. Μετά την μικρασιατική καταστροφή και την άφιξη χιλιάδων προσφύγων υπήρξε 

ανάγκη σύναψης δανείου με το εξωτερικό. Η κατάσταση της ελληνικής οικονομίας 

δυσκόλευε την υλοποίηση ενός τέτοιου σχεδίου. (ΚείμενοΑ) Δεν υπήρχε εχέγγυο 

για να λειτουργήσει ως εγγύηση για τους ξένους πιστωτές. Τελικώς, το 1924 η 

Ελλάδα πήρε εξωτερικό δάνειο με μη ευνοϊκούς όρους διότι η κατάσταση ήταν 

τόσο τραγική που δεν υπήρχε η δυνατότητα περαιτέρω διαπραγματεύσεων. Αυτό 

θα καθυστερούσε την αντιμετώπιση του θέματος των προσφύγων. Το δάνειο ήταν 

12.300.000 λίρες (Κείμενο Β) Έτσι δημιουργήθηκε η Επιτροπή Αποκατάστεως 

Προσφύγων, όπως προαναφέρθηκε, συγκεκριμένα με το πρωτόκολλο της 28ης 

Σεπτεμβρίου 1923, της Γενεύης. Τη διοίκηση της Ε.Α.Π. ανέλαβαν δύο Έλληνες 

(από την ελληνική κυβέρνηση) και δύο ξένοι (από την Κ.Τ.Ε.). Πρώτος πρόεδρος ο 

ορίστηκε Henry Morgenthau και μέλη ο εκπρόσωπος της Τράπεζας της Αγγλίας 

John Campell και από την ελληνική πλευρά οι Στέφανος Δέλτας και Περικλής 

Αργυρόπουλος. Η Κ.Τ.Ε. διέθεσε στο ελληνικό κράτος (Κείμενο Β) τα κατάλληλα 

πρόσωπα, μορφωμένους τεχνικούς, οικονομολόγους και τεράστια ηθική στήριξη 

στο έργο της αποκατάστασης των προσφύγων. «Η ελληνική κυβέρνηση διέθεσε 

στην ΕΑΠ τα εξής: Τις ιδιοκτησίες των Τούρκων... Προνοίας και Αντιλήψεως.»  

 (Σελ. 156) «Η Ε.Α.Π. λειτούργησε... πρόσφυγες.» Ολοκλήρωσε το έργο της σε 

7χρόνια (τέλη Νοεμβρίου 1923 – τέλη 1930). Θεωρείται μοναδικό φαινόμενο 

(Κείμενο Β) στην ιστορία μιας τέτοιας έκτασης προσπάθειας για την αποκατάσταση 

προσφύγων.  

β) «[Η αποκατάσταση ... «τιτάνιο».] Μεγάλο μέρος ... επιτεύχθηκε.» 
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ΘΕΜΑ Δ1 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω 

κείμενα Α, Β και Γ, να απαντήσετε στα ερωτήματα: 

α. Ποιες ήταν οι προγραμματικές θέσεις του Ελ. Βενιζέλου, όπως διατυπώθηκαν 

στο λόγο του της 5ης Σεπτεμβρίου 1910, και ποιες οι βασικές θέσεις της 

Κοινωνιολογικής Εταιρείας;(μονάδες 1 5) → σελ. 89 – 90 «Οι εκσυγχρονιστές 

συσπειρώθηκαν ... μέλη της Εθνοσυνέλευσης» και → σελ. 93 «[Τα αριστερά 

κόμματα ... συσπείρωσης.] Σοβαρότερη από όλες τις ομάδες ... κριτική υποστήριξη 

στους Φιλευλευθέρους.» 

β. Πώς αποτυπώθηκαν οι θέσεις του Ελ. Βενιζέλου και της Κοινωνιολογικής 

Εταιρείας στην Αναθεώρηση του Συντάγματος του 1911 και στο νομοθετικό έργο 

της κυβέρνησης Βενιζέλου κατά την περίοδο 1910-1912; → σελ. 90 – 91 «Το 

πρώτο εξάμηνο του 1911 ...κοινοβουλευτικές συζητήσεις κλπ.» 

α. «Οι εκσυγχρονιστές συσπειρώθηκαν ... όλων των κοινωνικών στρωμάτων. Οι 

απόψεις αυτές ενισχύονται και από τα στοιχεία που καταγράφονται στο Κείμενο Α. 

Σύμφωνα με το παράθεμα ο Βενιζέλος εμφανίζεται στο Σύνταγμα όχι απλώς ως 

ένας ακόμη αρχηγός νέου κόμματος αλλά ως ο «σημαιοφόρος νέων πολιτικών 

ιδεών». Αναφέρεται στον τεχνικό εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος και 

στην προσπάθεια που πρέπει να καταβληθεί την εξισορρόπηση των συμφερόντων 

όλων των κοινωνικών ομάδων. «Βασικές θέσεις του προγράμματός του ήταν η 

κοινωνική γαλήνη ... Πολιτειακό ζήτημα δεν έθεσε.» Πιο συγκεκριμένα στο δεύτερο 

μέρος της ομιλίας του(Κείμενο Α) έκανε σαφές πως επρόκειτο να προχωρήσει στην 

αναθεώρηση μη θεμελιωδών διατάξεων του υπάρχοντος Συντάγματος χωρίς να 

θίξει τις διατάξεις εκείνες που αφορούσαν το πολίτευμα, τη βασιλεία και τη 

διαδοχή, τη λαϊκή κυριαρχία και τη διάκριση των εξουσιών. Άσκησε κριτική κατά της 

πολιτικής του θρόνου παρ’ όλα αυτά υποστήριξε πως η δημοκρατία με βασιλιά ως 

αρχηγό του κράτους είναι το είδος του πολιτεύματος που ταιριάζει και 

προσαρμόζεται στην πολιτική μόρφωση του Ελληνικού Λαού. «Προανήγγειλε την 

ίδρυση ... Εθνοσυνέλευσης.» 
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Συγκρατημένες ήταν και οι απόψεις των Κοινωνιολόγων(Κείμενο Β) για τη 

μεταρρύθμιση τους πολιτικού συστήματος. «[Τα αριστερά κόμματα ... συσπείρωσης.] 

Σοβαρότερη από όλες τις ομάδες ... κόμμα.» Γι’ αυτόν το λόγο ζητούσαν, όπως 

προκύπτει και από το παράθεμα, την «προσήκουσα εκπροσώπιση» των μικρών 

κομμάτων στη Βουλή. «Πράγματι στα μέσα του 1910 ... κριτική υποστήριξη στους 

Φιλευλευθέρους.»  

β. «Το πρώτο εξάμηνο του 1911 ψηφίστηκαν ... δημοσίων υπαλλήλων.» Οι 

τροποποιήσεις αυτές εκφράζουν, όπως προκύπτει και από το Κείμενο Γ την 

πρόθεση του Βενιζέλου να εκσυγχρονιστεί το ελληνικό κράτος, και να γίνουν 

συνείδηση στους πολίτες οι έννοιες του δικαίου και του νόμου με την διασφάλιση, 

όπως προαναφέρθηκε, της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων, της ισοβιότητας 

των δικαστικών και του συμβουλίου επικρατείας, κλπ. «Η κυβέρνηση Βενιζέλου 

ψήφισε επίσης 337 νέους νόμους... κοινοβουλευτικές συζητήσεις κλπ.» Ο 

εκσυχρονισμός που επιχειρήθηκε εκείνη την περίοδο με την εφαρμογή αυτών των 

μεταρρυθμίσεων βρίσκουν σύμφωνους το κόμμα των Φιλελευθέρων και την 

Κοινωνιολογική Εταιρεία. Όπως προκύπτει από τα παραθέματα (Κείμενα Α και Β), οι 

Κοινωνιολόγοι στήριξαν του Φιλελευθέρους στις μεταρρυθμίσεις στον τομέα του 

Διοίκησης και των δημοσίων υπαλλήλων , στα μέτρα για την ελάφρυνση των 

φόρων, στην προστασία της εργασίας, στις αλλαγές του νομικού καθεστώτος για 

τους ενοικιαστές γης στη Θεσσαλία. Οι Κοινωνιολόγοι ήταν πρωτοπόροι στον 

τομέα της πολιτικής ισότητας των γυναικών. Το Λαϊκό Κόμμα υποσχέθηκε το 

δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις δημοτικές εκλογές... Οι Κοινωνιολόγοι και το 

Λαϊκό Κόμμα επίσης, επέδειξαν ψυχραιμία και διαλλακτικότητα και ρεαλισμό, 

αποδεχόμενοι την δεκάωρη ημερήσια εργασία για να μην επηρεαστεί η 

ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιοτεχνίας.  

 

Οι απαντήσεις είναι ενδεικτικές και εναπόκεινται στην κρίση των μαθητών 

 

Επιμέλεια: Σκάνια Αθηνά 

 


